

## 2025 全球傑出僑生校友【青年僑務貢獻獎】

### 跨界自由媒體人 郭朝河

他是旅遊節目的說書人、也是文化外交的實踐者，他的聲音穿梭電臺與書店，他的文字活躍於馬來西亞與臺灣媒體之間，郭朝河，一位以熱情與創意開拓僑務新篇章的新聞人。

郭朝河於 1980 年出生於馬來西亞霹靂州班臺，自小即展現對語言與敘事的天賦，高中畢業後赴臺求學，進入國立政治大學新聞學系就讀，於 2005 年畢業，他以留學生的敏銳觀察力與主動行動力，逐步在馬來西亞媒體圈站穩腳步，並將自己定位為「文化翻譯者」，致力於打開馬來西亞與臺灣雙向理解的窗口。

在政大求學期間，郭朝河積極參與系上活動與跨系組織，熱衷於公共議題與媒體實作，他將臺灣所學內化為觀察社會與文化的工具，也從新聞倫理、傳播理論中汲取影響力與社會責任的價值觀，這段時間深植他對臺灣的認同與日後推動僑務文化連結的初衷。

郭朝河的職涯橫跨新聞、出版、影像與文化推廣，長年活躍於馬來西亞與臺灣的媒體圈與公共平臺，展現出深具廣度與深度的跨文化傳播實力，他曾於《星洲日報》擔任高級財經記者，其後轉任臺灣中央社駐馬來西亞特派記者，報導涵蓋政治、社會、文化等多元議題，目前，他擔任香港鳳凰衛視駐馬來西亞電視記者，持續深入現場拍攝與報導。

此外，他也是馬來西亞 aifm 國營電臺節目的固定來賓與主持人，擅長說故事與帶動現場氛圍，並經常受邀主持作家見面會、大型書展及 TEDx 演講等，展現其跨平臺的公眾影響力。

身為臺灣文化與觀光推廣的重要推手，郭朝河多次受邀擔任臺灣觀光協會吉隆坡辦事處與臺灣休閒農業發展協會的媒體推廣大使，他深入南投、花蓮、宜蘭、雲林等地，透過社群貼文與專欄撰述，推廣在地文化、農業旅遊與風土特色，廣受馬來西亞與臺灣網友好評與轉載。

在創作與出版方面，郭朝河於 2018 年出版旅遊散文集《在生活，藏一座雪山》，細膩描繪瑞士生活與文化觀察，融合人文書寫與心理風景，該書廣受歡迎，促成他 2019 年再度受瑞士旅遊局邀請，拍攝 6 集旅遊節目，這次合作不僅讓郭朝河得以延伸文字所傳遞的感動，更展現了華文創作者在國際旅遊文化傳播上的潛力與影響力。

他的專業與熱情也獲得媒體業界的肯定，曾三度獲得馬來西亞黃紀達新聞獎佳作，以及馬來西亞靈鹿創意廣告獎之電臺廣告組銅獎。

他持續耕耘文字與影像領域，致力以更有溫度、更具共鳴的方式，講述臺灣與東南亞之間的真實故事與動人連結，他感謝臺灣讓他找到表達的語言，也感謝馬來西亞僑界讓他保有根，他會繼續用行動說故事，讓臺灣的聲音被更多人聽見。